



# 中国共产党历次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

历次党代会 >> 第十三次（1987年10月25日~11月1日） >>

## 第十三届中央委员会第五次全体会

（1989年11月9日通过）

【字号 大中】

中国共产党第十三届中央委员会第五次全体会议，1989年11月9日至11日在北京召开。

全会之前，中央政治局于10月30日至11月3日召开扩大会议，研究了我国当前的经济问题。

全会审议并通过了《中共中央关于进一步治理整顿和深化改革的若干决定》。

全会指出，党的十一届三中全会以来的十年中，我们以经济建设为中心，坚持改革开放，国民经济持续发展，国家经济实力显著增强，各项事业都取得了巨大成就，整个国家的面貌发生了深刻的历史性变化。但在前进中也存在着许多的问题和困难。这些问题和困难是多年积累下来的。从性质来说，是前进中的困难，暂时的困难，是完全有条件加以克服的。

全会认为，党的十三届三中全会决定对国民经济进行治理整顿，治理整顿已取得初步成效：过高的工业发展速度降了下来，投资有所控制，物价上涨势头趋于缓和，货币回笼情况比较好，为今后几年经济持续、稳定、协调发展创造了有利条件。要继续坚定不移地执行治理整顿和深化改革的方针，是克服当前困难、实现经济持续、稳定、协调发展的根本途径。

全会决定，包括今年在内，用三年或者更长一点的时间，完成治理整顿的主要目标是：逐步降低通货膨胀率，使全国零售物价上涨幅度控制在3%以内，逐步做到当年货币发行量与经济增长率相适应，逐步做到财政收支平衡，逐步消灭财政赤字；在着力提高经济效益、经济持续适度的经济增长率，争取国民生产总值平均每年增长5%至6%的情况下，力争主要农产品生产逐步增长，能源、原材料供应紧张和短缺的状况逐步缓解，逐步建立符合计划经济与市场经济相结合、法律手段综合运用宏观调控体系。

全会强调指出，无论是治理整顿期间还是治理整顿任务完成后，都要继续执行持续、稳定、协调发展经济的方针，这是总结我国40年的经济建设的经验教训，我们任何时候都必须坚持从我国的基本国情出发，牢固树立持续发展的思想，坚决防止片面追求过高的发展速度，始终把不断提高经济效益作为经济发展的根本出发点。

全会要求，治理整顿必须抓住四个重要环节。一是，继续执行财政和信贷的方针，解决好国民收入超额分配的问题，下决心调整产业结构，增加有效供给，增强经济发展后劲。特别是要迅速在

支援农业和发展农业的热潮，齐心协力把农业搞上去，确保粮食增产。三是，认真整顿经济秩序，继续下大力量清理整顿各种公司生产、建设、流通、分配领域的严重混乱现象。四是，深入开刀功夫改进企业的经营管理，挖掘内部潜力，提高科技水平，走好好的经济发展路子。

全会强调，我国的经济体制改革，是社会主义经济制度的自我治理整顿和深化改革的关系。治理整顿不仅将为改革深入和健康发展本身也需要改革的配合。在集中力量进行治理整顿期间，改革要服务于治理整顿。对治理整顿不积极，就是对改革不积极。当前，要着重在承包制、金融体制、外贸承包制等方面深化和完善改革。必须积极利用外资和引进先进技术，更有成效地扩展对外贸易和经济特区的基本政策措施不变，并在实践中逐步加以完善。

全会指出，必须充分发挥我们的政治优势，切实加强党对治理整顿的领导。各级党组织要引导广大党员干部正确认识当前经济形势，充分认识治理整顿的必要性，团结奋斗。必须牢固树立全国一盘棋思想，局部服从整体，坚决反对分散主义。必须坚决克服腐败现象，切实加强廉政建设。必须坚持群众路线，改进领导作风，全心全意为人民服务，勇于同各种错误倾向作斗争。必须大力加强党的思想政治工作，把坚持四项基本原则、坚持改革开放长期地进行下去。

全会讨论并通过了《中国共产党十三届五中全会关于同意邓小平同志辞去中共中央军事委员会主席职务的决定》。

全会认为，邓小平同志从党和国家的根本利益出发，在自已年老体弱多病的情况下，实现他多年来一再提出的从领导岗位上完全退下来的夙愿，体现了无产阶级革命家的广阔胸怀。与会全体同志对他身体力行地为废除干部领导职务终身制作出的崇高敬意。

全会高度评价邓小平同志对我们党和国家建立的卓著功勋。邓小平同志是党的十一届三中全会后，邓小平同志成为我们党第二代中央领导集体的核心。在我们党和军队工作的各个方面，在经济建设和改革开放方面，在外交活动方面，邓小平同志都是当之无愧的总设计师。在邓小平同志的领导下，我国人民在社会主义现代化建设中取得了举世瞩目的成就，在社会主义建设史上开辟了一个新的时期。几十年来的革命实践表明，邓小平同志不愧是无产阶级革命家、政治家、军事家，是我们党、国家和军队的杰出领导人，在党所领导的革命和建设的各个历史时期都作出了卓越的贡献。特别是党的十一届三中全会后，邓小平同志成为我们党第二代中央领导集体的核心。在我们党和军队工作的各个方面，在经济建设和改革开放方面，在外交活动方面，邓小平同志都是当之无愧的总设计师。在邓小平同志的领导下，我国人民在社会主义现代化建设中取得了举世瞩目的成就，在社会主义建设史上开辟了一个新的时期。几十年来的革命实践表明，邓小平同志不愧是无产阶级革命家、政治家、军事家，是我们党、国家和军队的杰出领导人，在党所领导的革命和建设的各个历史时期都作出了卓越的贡献。

全会强调指出，邓小平同志根据马克思列宁主义同中国实际相结合的原则，创立了邓小平理论，特别是建设有中国特色的社会主义的基本理论，是马列主义、毛泽东思想在新的历史条件下的继承和发展，是中国共产党和中国人民集体智慧的结晶，是当代中国的马克思主义，是中国人民和中华民族进行社会主义现代化建设的强大精神力量。要求全党一定要认真学习邓小平同志的著作，使它今后在我国社会主义现代化建设中发挥重大的指导作用。

全会在充分酝酿的基础上，决定江泽民同志为中共中央军事委员会第一副主席，刘华清同志为中共中央军事委员会第一副主席，刘华清同志为中共中央军事委员会秘书长；决定增补杨白冰同志为中共中央书记处书记。